

# 提升数学结构力，促核心素养发展——以三上《线和角》单元教学为例

俞红波

浙江省慈溪市碧海学校；浙江慈溪，315300；

**摘要：**数学结构力是学生核心素养的重要组成部分，其核心在于学生对数学知识的内在逻辑、关联脉络及思想方法的整体把握与灵活运用能力。小学三年级上册线和角单元作为几何图形认知的基础内容，是培养学生数学结构力的关键载体。本文以该单元教学为切入点，结合三年级学生的认知特点，从知识结构的梳理、思维结构的构建、方法结构的渗透三个维度，探讨提升学生数学结构力的教学策略，旨在为促进学生数学核心素养的全面发展提供实践参考。

**关键词：**数学结构力；核心素养；线和角

**DOI：**10.69979/3029-2735.26.02.081

## 引言

数学结构力作为支撑学生数学学习的核心能力，不仅影响学生当前的知识掌握程度，更对其后续数学思维的发展起着决定性作用。三年级上册线和角单元是学生从直观感知图形向抽象几何概念过渡的重要转折点，此前学生已对图形与几何有了初步的直观认识，而本单元则需要学生建立线角等抽象概念，并理解它们之间的内在联系。然而在实际教学中，部分教师存在碎片化教学问题，将线段、射线、直线、角的认识、角的度量等知识点孤立讲解，导致学生难以形成完整的知识体系，数学结构力的培养流于形式。因此，以线和角单元为载体，探索提升学生数学结构力的有效路径，对促进学生核心素养发展具有重要的现实意义。

## 1 数学结构力的内涵

### 1.1 数学结构力的内涵

数学结构力是综合数学素养，核心有三层面：知识结构上，学生把握数学知识逻辑，构建点一线一面知识网络；思维结构上，学生用抽象、概括、推理等思维方法分析问题、提炼规律；方法结构上，学生掌握观察、操作、归纳等基本方法并灵活运用。培养数学结构力，是帮学生建立知识—思维—方法三位一体认知体系，实现从学会知识到会学数学转变。

如《线和角》的单元教学处于小学几何知识体系基础位置，教学价值有三方面。知识衔接上，直线、射线、线段是后续平面图形基本要素，角概念是理解图形关系

关键，本单元知识是连接直观与抽象几何的桥梁；思维发展上，本单元促使学生从具体形象思维过渡到抽象逻辑思维，能培养抽象概括能力；核心素养上，本单元教学落实几何直观数学抽象推理意识等素养，而这些素养发展依赖数学结构力。

## 2 数学结构力培养的现状

以《线和角》的单元教学为例，笔者通过课堂观察、学生访谈及作业分析等方式，对区域内12所小学的三年级数学教师及学生进行了调研，发现当前教学中存在以下问题，这些问题严重制约了学生数学结构力的发展。

### 2.1 知识讲解碎片化，缺乏结构关联

部分教师在教学中采用逐点讲解的模式，将直线、射线、线段角的定义角的度量等知识点孤立处理，缺乏对知识内在关联的梳理。例如，在讲解线段后，直接过渡到射线的教学，没有引导学生对比三者的端点数量延伸性长度特点等核心属性，导致学生只能机械记忆线段有两个端点、可以度量等结论，无法形成线的分类标准这一结构化认知。在角的教学中，部分教师将角的定义与角的度量割裂，学生虽然掌握了量角器的使用方法，却不理解角的大小与两边张开程度有关这一本质，导致在解决用放大镜看角，角的大小是否变化等问题时频繁出错。

### 2.2 思维引导表层化，缺乏结构构建

三年级学生的思维以具体形象思维为主，但部分教师在教学中过度依赖直观演示，缺乏对学生思维的深层

引导。例如，在角的形成教学中，教师仅演示从一点引出两条射线形成角的过程，却没有引导学生思考为什么角的定义要强调‘从一点引出’两条射线的位置关系如何影响角的大小等本质问题，导致学生对角的认知停留在有一个顶点、两条边的表面层面，无法构建角是由射线构成的几何图形这一思维结构。在角的分类教学中，教师直接告知学生直角是 90 度、钝角大于 90 度小于 180 度，缺乏让学生通过测量、对比、归纳得出结论的过程，抑制了学生抽象概括思维的发展。

### 2.3 方法渗透单一化，缺乏结构迁移

数学学习方法的结构化是数学结构力的重要组成部分，但当前教学中，教师对方法的渗透往往局限于就知识点教方法，缺乏对方法的提炼与迁移。例如，在线的认识中，教师会引导学生用观察法发现线的特点，但没有将观察—对比—归纳的方法结构提炼出来，导致学生在学习角的特点时，无法主动运用这一方法进行探究。在角的度量教学中，教师重点讲解量角器的使用步骤，却没有引导学生理解度量的本质是将角与标准角（1 度角）进行比较这一核心方法，导致学生在遇到没有量角器如何比较两个角的大小等问题时，缺乏解决思路。

## 3 提升数学结构力的策略

### 3.1 梳理知识脉络，构建结构化知识体系

知识的结构化是数学结构力的基础，教师应引导学生梳理单元知识的内在逻辑，构建核心概念—关联属性—应用拓展的知识网络，让学生明确知识的来龙去脉。

立足单元整体，设计结构化教学目标。在单元教学前，教师应深入分析教材的知识结构，明确单元核心概念为线和角，并围绕核心概念确定结构化教学目标：一是掌握直线、射线、线段的本质属性及区别与联系，理解角的定义及形成过程；二是建立线与角的关联认知，知道角是由射线构成的线段是构成图形的基本要素；三是能够运用线和角的知识解决简单的实际问题。例如，在单元开篇，教师可以呈现建筑设计图、红领巾、直尺等生活中的实物图片，引导学生观察：这些物体中藏着哪些我们即将学习的数学图形？它们之间有什么联系？通过问题激发学生的探究兴趣，同时让学生初步感知单元知识的整体框架。

聚焦核心概念，构建知识关联。在具体知识点教学中，教师应引导学生对比分析，提炼核心属性，建立知识间的关联。例如，在线的认识教学中，教师可以设计三步探究法：第一步，直观感知，让学生观察拉紧的跳

绳手电筒射出的光、地平线等实物，抽象出线段、射线、直线的直观形象；第二步，对比归纳，出示表格，让学生从端点数量、延伸方向、长度是否可度量与生活实例的对应等维度进行对比，提炼三者的核心属性；第三步，构建关联，引导学生思考：射线与线段有什么关系？直线与射线又有什么联系？让学生明确线段是射线的一部分，射线是直线的一部分这一内在关联，形成线的分类体系。在角的认识教学中，教师可以衔接射线的知识，设计动态形成活动：让学生用硬纸条制作活动角，转动其中一条边，观察角的变化，并思考：角是由什么构成的？转动射线的过程中，角的大小与什么有关？引导学生得出角是由从一点引出的两条射线构成的，角的大小与两边张开程度有关的结论，建立射线与角的关联认知。

运用思维导图，梳理知识网络。在单元教学结束后，教师应引导学生运用思维导图梳理单元知识，将线的分类、角的定义、角的度量、角的分类等知识点串联起来，形成结构化知识网络。例如，教师可以让学生以线和角为中心主题，自主绘制思维导图，然后在班级内进行展示交流，让学生互相补充完善。通过这一过程，学生能够清晰把握单元知识的脉络，明确线是构成角的基础，角的度量是线的应用拓展等内在关联，避免知识的碎片化记忆。

### 3.2 分层引导思维，培养结构化思维能力

思维的结构化是数学结构力的核心，教师应结合三年级学生的思维特点，设计直观感知—抽象概括—推理应用的思维进阶活动，引导学生从具体形象向抽象逻辑过渡，构建结构化思维模式。

依托直观操作，奠定思维基础。直观操作是连接具体与抽象的桥梁，教师应设计丰富的操作活动，让学生在动手实践中感知知识的本质。例如，在角的形成教学中，教师可以设计三个操作活动：一是画角，让学生从一点出发画两条射线，感受角的构成；二是变角，用两根硬纸条和图钉制作活动角，转动其中一条边，观察角的大小变化，感受角的大小与两边张开程度的关系；三是比角，让学生用自己制作的活动角与同桌的活动角进行比较，探索比较角的大小的方法。通过操作，学生能够直观感知角的本质属性，为抽象思维的发展奠定基础。

引导抽象概括，提升思维层次。在直观操作的基础上，教师应通过问题引导，让学生从具体操作中提炼本质规律，实现思维的抽象概括。例如，在角的度量教学中，教师可以先让学生思考：如何准确知道一个角的大小？引导学生提出用标准角去比较的思路，然后呈现把

半圆平均分成 180 份, 每一份是 1 度的角这一标准角的概念, 接着让学生观察量角器, 思考: 量角器上有哪些重要的标记? 这些标记与 1 度角有什么关系? 通过问题引导, 让学生从直观使用量角器上升到理解量角器的设计原理, 抽象出角的度量本质是与标准角比较的规律。在角的分类教学中, 教师可以让学生测量课本、练习本、三角板等物品的角的度数, 然后引导学生思考: 这些角的度数有什么特点? 我们可以如何给它们分类? 让学生在测量数据的基础上, 自主概括出直角、锐角、钝角的定义及特点, 提升抽象概括能力。

设计推理活动, 完善思维结构。推理意识是核心素养的重要组成部分, 教师应设计递进式的推理问题, 引导学生运用已有知识进行推理, 完善思维结构。例如, 在线和角的关联教学中, 教师可以设计推理问题: 如果一条射线绕着端点旋转一周, 会形成什么角? 这个角的两条边有什么特点? 引导学生结合周角的定义和射线的特点进行推理, 得出周角的两条边重合, 是一条射线的假象, 但本质上是两条射线的结论。在练习设计中, 教师可以设计逆向推理问题: 一个角是钝角, 它的度数范围是多少? 如果一个钝角减去一个锐角, 得到的角可能是什么角? 让学生运用角的分类知识进行推理, 培养思维的严谨性和条理性。

### 3.3 渗透方法体系, 形成结构化学习方法

方法的结构化是数学结构力的保障, 教师应在教学中提炼数学学习基本方法, 形成观察—操作—归纳—应用的方法体系, 引导学生主动运用方法探究, 实现方法迁移。

提炼核心方法, 明确内涵。教学中, 教师要结合内容提炼核心学习方法, 向学生明确内涵及应用步骤。如在线的认识教学中, 提炼观察对比法, 明确步骤: 观察物体特征抽象图形, 对比图形属性找异同, 归纳图形本质特征; 角的认识教学可引导学生用此方法自主探究; 角的度量教学提炼标准比较法, 明确内涵, 引导学生理解本质。

设计迁移活动, 提升能力。为让学生掌握方法结构化, 教师要设计方法迁移活动, 让学生在不同知识点探究中运用同一方法, 实现灵活迁移。如在线的认识掌握方法后, 角的分类教学让学生自主运用; 解决问题教学设计生活中的角问题, 引导学生综合应用方法。

建立反思机制, 完善体系。单元学习中, 教师要引导学生定期反思学习方法运用情况, 总结经验完善体系。

如每节课后让学生思考运用的方法及作用, 尝试的其他方法; 单元复习让学生梳理方法及联系。通过反思, 让学生明确方法结构, 形成主动运用意识。

## 4 教学实践反思与效果

为验证教学策略有效性, 笔者以所在学校三年级 10 个班为对象开展为期一个单元的教学实践, 实验班采用结构化教学策略, 对照班采用传统教学方法。通过单元测试、思维能力测评及学生访谈分析效果, 发现实验班学生在三方面表现优于对照班。知识掌握上, 实验班对线和角核心概念及关联知识掌握更扎实, 单元测试综合性题目正确率达 92%, 比对照班高 15%。思维能力上, 实验班能主动运用思维方法解题, 开放性题目中 85% 的学生能提出两种以上方法, 对照班仅 53%。学习方法上, 实验班能清晰说出学习方法并在后续学习中主动运用, 体现良好迁移能力。教学实践让笔者认识到, 提升学生数学结构力是长期过程, 后续教学需持续发力。一是注重跨单元知识关联, 构建完整知识体系; 二是关注个体差异, 为思维能力弱的学生提供更多操作和引导; 三是加强教学评价结构化, 全面评价学生数学结构力发展。

## 5 结论

数学结构力的培养是促进学生核心素养发展的重要路径, 线和角单元作为小学几何教学的基础内容, 为数学结构力的培养提供了优质载体。教师在教学中应立足单元整体, 梳理知识脉络, 构建结构化知识体系; 分层引导思维, 培养结构化思维能力; 渗透方法体系, 形成结构化学习方法。通过知识—思维—方法三位一体的教学实践, 帮助学生建立完整的数学认知结构, 实现从碎片化知识学习到结构化能力提升的转变, 最终促进学生数学核心素养的全面发展。

## 参考文献

- [1] 胡浩, 张永超. 立足教材探数学核心素养落地生根——以人教 A 版"三角函数线"的研读与教学为例[J]. 数学通讯: 教师阅读, 2017(10): 30-34.
- [2] 王晓玉. 从课堂出发的初中数学大单元教学实践——以"全等三角形"为例[J]. 新校园, 2025(3): 39-40.
- [3] 朱艳燕, 刘奕签. 单元整体教学观下的高中数学试卷讲评课教学探索——以"三角恒等变换"为例[J]. 云南教育(中学教师), 2024(6): 13-15.